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Le	 primarie	 dei	 Cinquestelle,	 la	 partecipazione	 democra-ca	 degli	 ele0ori	 alla	
scelta	 del	 candidato	 premier,	 hanno	 focalizzato	 l’a0enzione	 dell’opinione	
pubblica.	Le	divisioni	interne,	le	polemiche	neanche	troppo	sopite,	le	difficoltà	e	
gli	inciden-	di	percorso	della	pia0aforma	Rousseau,	la	sensazione	di	un	risultato	
scontato,	 hanno	 alimentato	 un	 senso	 di	 distacco	 e	 diffidenza	 verso	 l’evento	
pentastellato.	
Solo	 il	 21%	 degli	 italiani,	 infa%,	 ri-ene	 le	 primarie	 di	 questo	 par-to	 credibili,	
mentre	 il	 68%	 dell’opinione	 pubblica	 boccia	 in	 modo	 secco	 questo	 modello	
telema-co	d’individuazione-incoronazione	del	candidato	premier	(l’11%	non	ha	
un	giudizio).	Tra	gli	ele0ori	grillini,	ovviamente,	il	dato	s’inverte,	ma	emergono	
ombre	 e	 cri-che.	 Per	 la	 maggioranza	 degli	 ele0ori	 Cinquestelle	 (63%)	 le	
primarie	sono	a0endibili	(anche	se	il	“molto”	si	ferma	al	25%),	mentre	emerge	
un	gruppo	cri-co,	che	assomma	quota	35%.	
Il	metodo	di	scelta	dire0o	del	candidato	premier,	oltre	a	essere	uno	strumento	
di	 democrazia	 dire0a,	 dovrebbe	essere	uno	 strumento	per	 a%rare	 gli	 ele0ori	
indecisi	 o	 incer-.	 Su	 questo	 fronte	 le	 primarie	 grilline	 non	 sembrano	 aver	
raggiunto	l’obie%vo.	Tra	gli	ele0ori	indecisi	si	annida	il	maggior	tasso	di	cri-ca,	
con	il	79%	delle	persone	che	ri-ene	il	metodo	pentastellato	“poco	o	per	niente	
credibile”.	Se	i	dubbi	e	le	distanze	degli	ele0ori	incer-	possono	non	impensierire	
lo	stato	maggiore	Cinquestelle,	ben	altra	a0enzione	va	dedicata	alle	cri-che	che	
emergono	 dalla	 base	 ele0orale	 di	 riferimento.	 Il	 36%	 esprime	 perplessità	 sul	
metodo	u-lizzato,	giudicandolo	inadeguato	per	esprimere	la	volontà	reale	della	
base	 del	 movimento;	 il	 32%	 cri-ca	 la	 scelta	 della	 rosa	 di	 persone	 fra	 cui	
scegliere,	 ritenendola	 inadeguata	 ad	 esprimere	 le	 diverse	 anime	 della	
costellazione	 grillina.	 I	 segnali	 che	 emergono	 sulle	 primarie	 confermano	 il	
quadro	 che,	 negli	 ul-mi	mesi,	 si	 è	 andato	 delineando	 intorno	 ai	 Cinquestelle,	
con	 un	 certo	 stallo	 nei	 consensi	 (M5S	 oscilla	 da	 diverso	 tempo	 tra	 il	 26%	 e	 il	
28%)	 e	 con	 il	 peggioramento	 del	 giudizio	 sul	 Movimento	 che	 aleggia	
nell’opinione	pubblica	(solo	il	14%	degli	italiani	ha	migliorato	il	proprio	giudizio	
su	M5S,	mentre	il	46%	afferma	di	aver	peggiorato	le	proprie	valutazioni).		
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Le	primarie	a	5	Stelle	
convincono	poco	
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Un	 segnale	 di	 deterioramento	 che	 sfiora	 anche	 le	 fila	 grilline,	 con	 un	 19%	 di	
cri-ci.	
A	guidare	 il	processo	d’indebolimento	dell’immagine	dei	M5S	è	 la	 sensazione,	
più	o	meno	diffusa,	di	una	lenta	omologazione	del	Movimento	agli	altri	par--.	
Una	percezione	che	coinvolge	 il	 61%	degli	 italiani	e	 lambisce	 solo	 il	 12%	della	
base	ele0orale	pentastellata.	
Questo	 iato	 è	 solo	 parzialmente	 una	 buona	 no-zia	 per	 il	 gruppo	 dirigente	
grillino.	 Se,	 da	 un	 lato,	 spiega	 i	mo-vi	 del	 permanere	 della	 forza	 ele0orale	 di	
M5S,	 dall’altro	 lato	 mostra	 la	 difficoltà	 di	 questo	 par-to	 ad	 accrescere	
ulteriormente	 i	 propri	 vo-	 e	 la	 perdita	 di	 appeal	 verso	 gli	 altri	 ele0ora-	 e,	
sopra0u0o,	sugli	indecisi.	
Ad	alimentare	il	profilo	non	brillante	dei	pentastella-	partecipa	anche	il	giudizio	
degli	ele0ori	sui	diversi	personaggi	del	movimento.	Grillo,	padre	fondatore,	è	al	
centro	di	diverse	sollecitazioni.	Per	 il	42%	degli	ele0ori	pentastella-	dovrebbe	
impegnarsi	di	più,	anche	se	con	le	primarie	è	stato	scelto	un	portavoce-premier.	
Per	 il	 29%,	 invece,	 dovrebbe	 farsi	 da	 parte.	 Ancora	 più	 ne0o	è	 il	 giudizio	 che	
coinvolge	Davide	Casaleggio.	Solo	 il	15%	degli	ele0ori	grillini	 immagina	per	 lui,	
in	un	ipote-co	futuro	governo	a	guida	M5S,	un	ruolo	a%vo	e	di	primo	piano.	
Per	 la	maggioranza	della	base	ele0orale	 (il	69%)	Casaleggio	non	deve	rives-re	
alcun	 incarico	 pubblico.	 Le	 primarie	 sono	 un	 test	 dello	 stato	 di	 salute	 di	 un	
par-to,	del	suo	appeal	nell’opinione	pubblica	e,	sopra0u0o,	della	sua	capacità	
di	 tenuta	 nel	 blocco	 sociale	 di	 riferimento.	 Le	 vicende	 di	 questa	 se%mana	
stanno	 facendo	emergere	elemen-	cri-ci	nei	 ce-	medio	bassi	 (con	 il	30%	che	
non	 si	 rispecchia	 nelle	 candidature	 proposte	 alla	 primarie),	 nel	 Nord	 (con	 un	
31%	di	cri-ci	sulle	candidature	e	un	35%	di	delusi	dalle	primarie	grilline),	nella	
“Generazione	 X”,	 i	 trenta-quarantenni	 (con	 il	 31%	 che	 giudica	 inadeguate	 le	
candidature	 proposte	 alle	 primarie).	 L’affresco	 complessivo	 che	 affiora	 non	 è,	
certamente,	di	crisi	del	movimento,	ma	neanche	di	buona	salute.	I	Cinquestelle	
restano	 for-,	 ma	 hanno	 perso	 mordente,	 hanno	 rido0o	 la	 loro	 capacità	
a0ra%va	e	penetra-va	nell’ele0orato.	Almeno	per	ora.		
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M5S	tra	forza	ele0orale	
e	debolezza	interna	
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Lei	personalmente,	quanto	ri-ene	credibili	le	primarie	per	il	candidato	leader	del	
Movimento	5	Stelle?	

Tu%	i	diri%	riserva-	

Oltre	un	terzo	dei	grillini	
sfiduciato	sulle	primarie	

NEL	CUORE	DELL’ELETTORATO	
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21	

68	

11	

molto	+	
abbastanza	

poco	+	
per	niente	

non	sa	

indecisi	

63	 9	

35	 79	

2	 12	

NOTA	INFORMATIVA:	valori	espressi	in	%.	Da-	archivio	SWG.	Date	di	esecuzione:	18	–	20	se0embre	2017.	Metodo	
di	rilevazione:	sondaggio	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresenta-vo	nazionale	di	1.000	sogge%	maggiorenni.	
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Secondo	lei,	queste	primarie	rispecchiano	realmente	le	volontà	della	base	del	
Movimento	5	Stelle	nei	seguen-	aspe%?	(%	di	“molto	+	abbastanza”)	

Tu%	i	diri%	riserva-	

Non	sono	rappresenta-ve	
della	volontà	degli	ele0ori	

DUBBI	SULLE	PRIMARIE	
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29	

29	

nel	modo	in	cui	
sono	

organizzate	

nelle	
personalità	che	

si	sono	
candidate	

indecisi	

64	 22	

68	 20	

NOTA	INFORMATIVA:	valori	espressi	in	%.	Da-	archivio	SWG.	Date	di	esecuzione:	18	–	20	se0embre	2017.	Metodo	
di	rilevazione:	sondaggio	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresenta-vo	nazionale	di	1.000	sogge%	maggiorenni.	
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Rispe0o	a	qualche	mese	fa,	la	sua	opinione	sul	Movimento	5	Stelle	è	migliorata	o	
peggiorata?	

Tu%	i	diri%	riserva-	

In	peggioramento	
per	4	italiani	su	10	

IMMAGINE	DEI	CINQUESTELLE	
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14	

46	

40	

totale	
MIGLIORATA	

TOTALE	
PEGGIORATA	

rimasta	la	stessa	

indecisi	

43	 9	

19	 48	

38	 43	

NOTA	INFORMATIVA:	valori	espressi	in	%.	Da-	archivio	SWG.	Date	di	esecuzione:	18	–	20	se0embre	2017.	Metodo	
di	rilevazione:	sondaggio	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresenta-vo	nazionale	di	1.000	sogge%	maggiorenni.	
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Secondo	lei	il	Movimento	5	Stelle	è	un	gruppo	poli-co	differente	dagli	altri	o	si	sta	
omologando	e	diventando	simile	agli	altri?	

Tu%	i	diri%	riserva-	

Un	movimento	in	fase	
di	omologazione	agli	altri	

EVOLUZIONE	A	5	STELLE	
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24	

61	

15	

M5S	 INDECISI	

80	 12	

M5S	 INDECISI	

12	 73	

è	diverso	dagli	altri:	
-	5%	RISPETTO	
A	DICEMBRE	2016	

si	sta	omologando	
+6%	RISPETTO	

A	DICEMBRE	2016	

non	sa	

NOTA	INFORMATIVA:	valori	espressi	in	%.	Da-	archivio	SWG.	Date	di	esecuzione:	18	–	20	se0embre	2017.	Metodo	
di	rilevazione:	sondaggio	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresenta-vo	nazionale	di	1.000	sogge%	maggiorenni.	
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Con	l'elezione	di	un	capo	poli-co	del	Movimento	5	Stelle,	secondo	lei	Beppe	Grillo	
dovrebbe...		

Tu%	i	diri%	riserva-	

La	maggioranza	dei	grillini	
vuole	Beppe	più	a%vo	

RUOLO	DI	BEPPE	GRILLO	

29	se0embre	2017	

55	
20	

25	 M5S	 INDECISI	

29	 62	

M5S	 INDECISI	

42	 15	

farsi	da	parte	

avere	un	ruolo	
più	a%vo	

non	sa	
M5S	 INDECISI	

29	 23	

NOTA	INFORMATIVA:	valori	espressi	in	%.	Da-	archivio	SWG.	Date	di	esecuzione:	18	–	20	se0embre	2017.	Metodo	
di	rilevazione:	sondaggio	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresenta-vo	nazionale	di	1.000	sogge%	maggiorenni.	
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Nell’ipotesi	di	un	possibile	governo	del	Movimento	5	Stelle,	secondo	lei	Davide	
Casaleggio	dovrebbe…	

Tu%	i	diri%	riserva-	

Nessun	incarico	
di	governo	per	lui	

IL	RUOLO	DI	CASALEGGIO	
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12	

49	

39	

avere	un	ruolo	a%vo	
nel	Governo	

lavorare	per	il	
Movimento	

rimanendo	slegato	da	
incarichi	pubblici		

non	sa	

indecisi	

15	 12	

69	 46	

16	 42	

NOTA	INFORMATIVA:	valori	espressi	in	%.	Da-	archivio	SWG.	Date	di	esecuzione:	18	–	20	se0embre	2017.	Metodo	
di	rilevazione:	sondaggio	CATI-CAMI-CAWI	su	un	campione	rappresenta-vo	nazionale	di	1.000	sogge%	maggiorenni.	
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INTENZIONI	DI	VOTO	

Il	PD	riaccende	i	motori	
M5S	in	leggera	frenata	

Se	dovesse	votare	oggi,	a	quale	dei	seguen-	par--	darebbe	il	suo	voto?	

NOTA	INFORMATIVA:	valori	espressi	in	%.	*Ncd	alle	elezioni	europee	-	**dato	di	Sinistra	Italiana	e	Rifondazione	
Comunista	delle	elezioni	europee	riferito	a	L'Altra	Europa	con	Tsipras	-	***liste	so0o	lo	0,5%.	
Da-	archivio	SWG.	Date	di	esecuzione:	25	–	27	se0embre	2017.	Metodo	di	rilevazione:	sondaggio	CATI-CAMI-CAWI	
su	un	campione	rappresenta-vo	nazionale	di	1.000	sogge%	maggiorenni.		

Intenzioni	di	
voto	28/09/2017	

Intenzioni	di	
voto	21/09/2017	

Voto	elezioni	
europee	2014	

Par-to	Democra-co	 27,1	 26,8	 40,8	
Alterna-va	popolare*	 2,7	 2,7	 4,4	
Altri	Area	di	Governo	 0,5	 0,5	 1,2	
AREA	DI	GOVERNO	 30,3	 30,0	 46,4	
Movimento	Democra-ci	e	Progressis-	 2,9	 2,6	
Insieme	di	Pisapia	 2,0	 1,8	
Sinistra	Italiana**	 2,2	 2,4	

4,0		
Rifondazione	Comunista**	 1,0	 0,9	
AREA	DI	SINISTRA	 8,1	 7,7	 4,0	
Forza	Italia	 13,1	 13,5	 16,8	
Lega	Nord	 15,5	 15,9	 6,2	
Fratelli	d’Italia	 4,5	 4,2	 3,7	
AREA	DI	CENTRODESTRA	 33,1	 33,6	 26,7	
Movimento	5	Stelle	 26,5	 26,8	 21,2	
Altro	Par-to***	 2,0	 1,9	 1,7	

Non	si	esprime	 41,5	 40,4	

29	se0embre	2017	


